

В диссертационный совет 24.2.320.07 по
юридическим наукам, созданный на базе ФГБОУ
ВО «Кубанский государственный университет»,

адрес: 350000, г. Краснодар, ул. Рашпилевская, д. 43

О Т З Ы В

об автореферате диссертации Андрея Николаевича Сачкова на тему
«Уголовно-правовое противодействие организации деятельности по
привлечению денежных средств и (или) иного имущества», представленной
на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности
5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки)

Не вызывает сомнений тот факт, что в правовом государстве усилия законодателя должны быть направлены на юридическое закрепление концепции прав и свобод человека, в том числе и в сфере экономической и инновационной деятельности, позволяющей обеспечивать устойчивое и прогрессивное развитие экономики.

В то же время стремительное развитие на современном этапе различных видов экономической деятельности сталкивается и с растущим количеством противоправных проявлений среди участников этих отношений. С учетом складывающейся криминальной обстановки состав мошенничества, призванный противодействовать обманным посягательствам на чужую собственность, перестает быть эффективной мерой противодействия всем преступным действиям, где предметом посягательства выступают денежные средства или иное имущество физических лиц или юридических лиц, особенно в тех случаях, когда на первый план из-за масштабности обманных действий ставятся интересы экономики страны.

Организаторы финансовых пирамид, преследующие корыстную цель, зачастую маскируют свою деятельность под многообразие форм банковской, инвестиционной и иной подобной законной деятельности. Именно для противодействия таким преступным проявлениям Федеральным законом от 30.03.2016 № 78-ФЗ в Уголовный кодекс Российской Федерации была введена ст. 172², предусматривающая самостоятельную уголовную ответственность за организацию деятельности по привлечению денежных средств и (или) иного имущества. Вместе с тем, относительная новизна данного уголовно-правового запрета указывает на отсутствие устоявшейся правоприменительной практики в вопросах квалификации общественно опасных деяний по указанной норме, в том числе и из-за недостаточной теоретической проработанности признаков состава этого преступления. Указанные обстоятельства обуславливают актуальность выбранной соискателем темы диссертационного исследования.

Несмотря на то, что в отдельных работах отечественных ученых юристов так или иначе рассматриваются вопросы ответственности за организацию деятельности по привлечению денежных средств и (или) иного имущества, фактическое отсутствие в уголовно-правовой литературе научных трудов отечественных специалистов, посвященных комплексному анализу юридической природы организации деятельности финансовых пирамид с разьяснением юридически значимых признаков данного преступления и особенностей его квалификации, подчеркивают степень научной новизны представленной соискателем диссертации.

Теоретическая и практическая значимость диссертационного исследования взаимообусловлены и состоят в том, что на основе глубокого доктринального анализа общественной опасности рассматриваемого деяния, а также признаков состава организации деятельности финансовой пирамиды соискатель в работе предложил авторские рекомендации по разрешению сложных правоприменительных проблем, возникающих при уголовно-правовой оценке действий, подпадающих под применение нормы, предусмотренной ст. 172² УК РФ.

Высокий научный и теоретический уровень проведенного диссертационного исследования, позволяет рассматривать возможность использования результатов исследования автора для совершенствования отечественного уголовного законодательства и для повышения эффективности практики применения норм об ответственности за организацию деятельности финансовой пирамиды и за совершение иных преступлений в сфере экономики.

Диссертация написана хорошим литературным языком, изложение текста последовательно, грамотно, логично, описание теоретических позиций удачно сопровождается анализом результатов исследования. Репрезентативная эмпирическая основа работы с учетом соблюдения методологических требований теории уголовного права указывает на высокую степень достоверности результатов диссертационного исследования.

Вместе с тем, как и любая работа, обладающая высокой степенью научной новизны, рецензируемое исследование не лишено изъянов. В частности, в качестве замечания частного характера следует отнести отсутствие в работе параграфа, посвященного ретроспективному анализу норм отечественного уголовного законодательства, предусматривающих ответственность за организацию деятельности финансовых пирамид. При этом в автореферате соискатель, определяя методологическую основу диссертационного исследования, в качестве частнонаучных методов, помимо иных, указал на использование в работе исторического метода.

Однако указанное замечание не снижает общего положительного впечатления о проведенном соискателем А.Н. Сачковым диссертационном исследовании.

Исследование, проведенное А.Н. Сачковым, является самостоятельной и завершенной научно-квалифицированной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей существенное значение для теории уголовного права.

Автореферат диссертации Сачкова Андрея Николаевича на тему «Уголовно-правовое противодействие организации деятельности по привлечению денежных средств и (или) иного имущества» соответствует требованиям Раздела II Положения о присуждении ученых степеней, утвержденных постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 года № 842 (в действующей редакции), а его автор заслуживает присуждения учёной степени кандидат юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки).

Врио начальника
Вологодского института
права и экономики ФСИН России
доктор юридических наук
(специальность 5.1.4. Уголовно-правовые науки)

« 12 » 09 2024 г.

Подпись Василия Николаевича Некрасова заверяю.

Начальник секретариата



В.Н. Некрасов

Информация о месте работы:

Полное наименование: Федеральное казенное образовательное учреждение высшего образования «Вологодский институт права и экономики Федеральной службы исполнения наказаний»

Почтовый адрес: Российская Федерация, 160002, ул. Щетинина, д. 2, г. Вологда, Вологодская область

Электронная почта: vipe.fsin.gov.ru.

Контактный телефон: (8172) 51-44-09